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1. प्राकृत संख्याएँ  -1,2 ,3,4..... 
2. पूिण संख्याएँ -0,1,2,3,4,5 ..... 
3. पूिाांक संख्याएँ -∞ से +∞ तक  
4. धनात्मकसंख्याएँ :- 1,2,3,4,5 ..... 
5. ऋिात्मकसंख्याएँ :- -1, -2, -3, -4, -5,..... 
नोट: 0 न तो धनात्मक संख्या है और न ही ऋिात्मक 

संख्या है यहउदासीन  संख्या है।  
प्राकृतिक संख्याएँ -: वे संख्याएँ जिनसे वसु्तओ ं
की गिना की िाती है उन्हें धन पूिाांक या 
प्राकृततक संख्याएँ कहते हैं। उदा. 1,2,3,4,5,6....... 
∞ 

● शून्य प्राकृततक संख्या नहीं है। 

● कोई भी ऋिात्मक संख्या प्राकृततक नहीं है। 

● णभन्नात्मक संख्या प्राकृततक संख्या नहीं होती है। 
िैसे:--3/4, -1/5 

 पूिण संख्याएँ (Whole Numbers) 

िब  प्राकृततक संख्याओ ंमें शून्य (0) को भी 
सम्मिजलत कर जलया िाता है, तब वे संख्याएँ पूणण 
संख्याएँ कहलाती है तथा उनके समुच्चय 
को 'W' से प्रदजशित करते हैं। 
W = {0, 1, 2, 3,  4, 5,.....} 

 
शून्य (0) पहली तथा सबसे छोटी पूिण संख्या है 

 पूिाांक संख्याएँ (Integer Numbers) 
प्राकृततक संख्याओ ंमें उनकी ऋिात्मक संख्याओ ं
तथा शून्य को भी सम्मिजलत करने पर िो संख्याएँ 

प्राप्त होती हैं, पूणाांक संख्याएँ कहलाती है तथा 
इनके समुच्चय को  ‘I’ से प्रदजशित करते हैं। 
I = {...., -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, 
5,....) 
पूिाांक ननम्न दो प्रकार के होते हैं। 

(1) धन पूणाणक प्राकृततक संख्याओ ंको धन पूिाांक 
कहते हैं तथा इनके समुच्चय को I+ से प्रदजशित 
करते हैं। 
I+ = {1 ,2, 3, 4,....} 

(2) ऋण पूणाांक प्राकृततक संख्याओ ंकी ऋिात्मक 
संख्याओ ंको ऋि पूिाांक कहते है तथा इसके 
समुच्चय I- से प्रदजशित करते हैं।  
I-  = {-1, -2, -3, -4,...}  

 शून्य (0) न तो धन पूिाांक है और न ही ऋि 
पूिाांक          

 ऋि पूिाांक संख्याओ ंका मान शून्य से कम 
तथा धन  पूिाणक संख्याओ ंका मान शून्य से 
अनधक होता है। 

सम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो दो (2) से ववभाज्य 
(पूिणतः) हो सम संख्याएँ कहलाती हैं| 

नोट: शून्य एक सम संख्या है। 

2.  विषम संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो 2 से ववभाजित 
न हों ववषम संख्याएँ कहलाती हैं| 

उदा. 1,3,5,7,9,11. आदद । शून्य ववषम संख्या नहीं है।  

 भाज्य संख्याएँ:- 

 01 से बडी वे सभी संख्याएँ जिनमें स्वयं और एक 
के अततररक्त कम से कम एक और संख्या का 
भाग लग सकेभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं। िैसे 
4,6,8,9,15,16  आदद । 

 नोट: दो (2) एक भाज्य संख्या नहीं है। यह एक 
अभाज्य संख्या है। 

4. अभाज्य संख्याएँ :- वे संख्याएँ िो । और  स्वयं 
के अततररक्त अन्य वकसी संख्या से ववभाज्य  न 
हो अभाज्य संख्याएँ कहलाती  हैं। उदा. 
2,3,5,7,11,13,आदद संख्याएँ अभाज्य संख्याएँ हैं। 

संख्या – एकल अंक अथवा अंकों का समूह 
संख्या कहलाता है। गणित की मूल ववषय वसु्त 
संख्याएँ हैं। 0 से अंत तक की सभी धनात्मक 
संख्याओ ं को पूिण संख्या कहते हैं 1 जैसे- 
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9... शून्य भी एक पूिण संख्या 
है। 

अध्याय –1 
संख्या प्रणाली 

(Number system) 

https://www.infusionnotes.com/
admin
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नोट: एक (1) अभाज्य संख्या नहीं है और न ही इसे 
भाज्य संख्या कह सकते हैं। 

 सहअभाज्य संख्याएँ (Coprime Numbers) 
ऐसी दो या अनधक प्राकृततक संख्याएँ, जिनमें 1 
के अततररक्त कोई अन्य उभयननष्ठ गुिनखण्ड न 
हो, सहअभाज्य संख्याएँ कहलाती हैं।  
जैसे -  (2, 3), (5, 9, 11), (16, 21, 
65),...  आदद।  

  सहअभाज्य संख्याओ ंका अभाज्य होना 
आवश्यक नहीं है। 

 िास्तविक संख्याएँ - वे संख्याएँ िो या तो 
पररमेय होया अपररमेय, वास्तववक संख्याएँ 
कहलाती हैं। वास्तववक संख्याओ ंको संख्या रेखा 
पर प्रदजशित वकया िा सकता हैं। वकसी भी 
धनपूिाांक िो पूिण वगण नहीं है का वगणमूल 
अपररमेय संख्या होगी। िैसे: √8. √6, √11, √14 
अपररमेय संख्याएँ हैं। 

परिमेय संख्या :- वैसी वास्तववक संख्याएँ िो 
p / q के रूप में जलखी िा सके, िहाँ p और q 
पूिाांक हो तथा q ≠ 0 हो, उसे पररमेय संख्या 
कहते है.िैसे; 1/2, 2/3, 3/4 आदद. 

अपरिमेय संख्या:- वैसी वास्तववक संख्याएँ 
जिन्हेंp/q के रूप नही जलखा िा सके, उन्हें 
अपररमेय संख्या कहते है1 अथाणत, वैसी संख्याएँ 
जिन्हें पूिाांक के अनुपात के रूप में व्यक्त नहीं 
वकया िा सकता है. साथ ही अंश और हर के 
रूप में भी व्यक्त नही वकया िा सकता है. वह 
अपररमेय संख्या कहलातीहैं 1 जैसे; (√2 – 
√3) / √5 

Questions 

1. 1 से 10 तक वक सभी प्राकृत संख्याओ ंके घनों 
का योग क्या है? 
A. 3020 
B. 3025 
C. 3250 
D. 3590 

हल:- प्रश्नानुसार, 
[n (n + 1) / 2 ]² 
n = 10 
[10 (10 + 1) / 2]² 
[(10 × 11) / 2 ]² 
(11× 5)² 
(55)² 
3025 
Ans. 3025 

2. (4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 को 
सरल कीजिए? 
A. 13/3 
B. 1 
C. 9/4 
D. 4/9 

हल:- प्रश्ननानुसार, 
(4 + 4 + 5 ÷ 5) / (6 + 6 + 8)/5 
(4 + 4 + 1) / (20/5) 
Ans. 9/4 

3. सबसे छोटी प्राकृत संख्या है - 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (B) 1 

4. सबसे छोटी पूिण संख्या है 

(A) शून्य 
(B) 1 
(C) -1 
(D) 2 
उत्ति. – (A) शून्य 

5. 3 के तीन क्रमागत गुििों का योग 90 हैं, तो 
सबसे बडी संख्या होंगी? 
A. 24 
B. 27 
C. 33 
D. 39 

https://www.infusionnotes.com/
https://www.focusonlearn.com/integers-in-hindi/
https://www.focusonlearn.com/fraction-formula-in-hindi/
https://www.focusonlearn.com/fraction-formula-in-hindi/
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47. – 2 और 2 के बीच वकतने पूिाांक होते हैं ? 

(A) एक 
(B) दो 
(C) चार 
(D) तीन 
उत्ति. – (D) तीन 

48. 2 से छोटी पररमेय संख्या है – 

(A)  

(B)  

(C)  

(D)  
उत्ति. – (D) 

वटप्पणी 

वकसी संख्या का योगात्मक प्रततलोम= - संख्या 
(जचह्न  
पररवतणन) वकसी संख्या का गुिात्मक प्रततलोम = 1 
संख्यागुिात्मक तत्समक  का मान 1 होता है। संख्या 
। न तो भाज्य संख्या है न अभाज्य संख्या 
1 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-25 
1 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-15 
1 से 25 तक कुल अभाज्य संख्या-9 
25 से 50 तक कुल अभाज्य संख्या-6 
50 से 100 तक कुल अभाज्य संख्या-10 
अंक 0 से 9 तक होते हैं अतः अंको की संख्या 10 
होती है | 
संख्या 1 से शुरु होती है| संख्या अनंत होती है| 
एक अंकीय संख्या 9 होती है| 
दो अंकीय संख्या 90 होती है| 
तीन अंकीय संख्या 900 होती हैं| 
चार अंकीय संख्या 9000 होती हैं| 

इसी प्रकार … 1 से 100 तक की संख्याओ ंमें शून्य 
के अंक 11 होते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें एक के अंक 21होते 
हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें 2 से 9 तक प्रते्यक 
अंक 20 बार आते हैं| 
1 से 100 तक की संख्याओ ंमें कुल अंक 192 होते 
हैं| 
ववषम संख्याओ ं का वगण सदैव ववषम और सम 
संख्याओ ंका वगण सदैव सम होता है। 

पररमेय 𝑃

𝑞
 के रूप में जलखी िाने वाली (पर q शून्य 

न हो)0

1
= 0,

4

1
= 4,

4

7
,

9

2
,

−3

2
,

−1

2
,

22

7
, आदद। 

अपररमेय - जिने्ह P/q के रूप में नही जलखा िा 
सकता । √2, √5,π इत्यादद ।  

(π का मान 22

7
 पररमेय हैं ) 

- सभी पररमेय तथा अपररमेय संख्या वास्तववक 
संख्याएँ कहलाती  हैं| 
- दो पररमेय संख्याओ ं के बीच अनंत पररमेय 
संख्याएँ होती । 
- प्राकृततक - 1 से होकर अनंत तक होती । 
1,2,3...................∞ 
- पूिण संख्याएँ - प्राकृततक संख्याओ ंमें 0 शून्य 
शानमल करने पर  
0,1,2,3..................∞ 
- सम संख्याएँ(Even No.) िो 2 से कट िाए 
2,4,6,8....................∞ 
- ववषम (Odd No) िो 2 से न कटे 
1,3,5...............∞ 

भाज्य (Composite) िो 1 तथा स्वयं के अलावा 
भी वकसी अन्य से कट िाऐ । 

6,8,9,10,12 ये सभी भाज्य हैं । (कम से कम 
3संख्याएँ से कटे) 

अभाज्य (Prime) िो स्वयं तथा 1 के अलावा अन्य 
से न कटें । 

https://www.infusionnotes.com/
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2,3,5,7,11...............आदद । 

सबसे छोटी अभाज्य - 2 (1 न तो भाज्य हैं न 
अभाज्य) 

विभाज्यिा के ननयम पि आधारिि – 

1. संख्या 15x1,3 से ववभाजित हो तो x के स्थान पर 
कौन सी संख्या आयेगी ? 
ANS:-  x के स्थान पर 2 आयेगा  
∵1+ 5+ x + 1= x + 7 

𝐱 = 𝟐 रखनेपरसंख्या के अंकों का योग 9 हो िायेगा 
िो 3 से ववभाजित है | 

भाग विनध के आधाि पि:- 

1. वकसी संख्या में 28 से भाग देने पर प्राप्त संख्या 
16 तथा शेष 21 हो तो संख्या ज्ञात करों  

28×16+21=469 

2. वह छोटी से छोटी संख्या जिसे 1560 में िोडने पर 
प्राप्त योगफल 14 से पूिणतया ववभाजित हो िाए । 

=1560

14
 तो भागफल 111 और शेष 6 

अब 14-6 =8Ans. 

3. वह छोटी से छोटी संख्या जिसे 8953 में घटाने पर 
प्राप्त संख्या 21 पूिणतया कट िाए। 

=  
8953

21
 शेष 7 प्राप्त होता  

4. 5 अंको की सबसे छोटी संख्या िो 335 से 
पूिणतया कट िाए ? 

भाज्य + (भािक - शेष) 

10000+(335-285)=10050 

5. 4 अंकों की बडी से बडी संख्या िो 88 से पूिणतः 
कट िाऐ । 
9999

88
 = भाज्य - शेष 

9999-55=9944 

6. 2,3,4,5,6 में प्रते्यक से ववभक्त होने वाली छोटी 
संख्या िो पूिण वगण हैं ? 

2,3,4,5,6 का ल. स. =60 

60 = 2 × 2 × 3 × 5 इसे पूिण वगण बनाने के जलए 
3 × 5 का पुनः गुिा करना होगा 
2×2×3×5×3×5=900  

अंको के मानवास्तववक / िातीय / अंवकत या शुद्ध 
मान (Actual Value)वकसी संख्या का वास्तववक 
मान हमेशा म्मस्थर रहता । 

8748 में 8 के दोनों स्थानों का वास्तववक मान - 8 
ही रहेगा  

स्थानीय मान (Place Value)- 

8768 में 8 का स्थानीय मान  

8 

   8000 

संख्याओ ंकी विभाज्यिा की जॉंच :- 

2 से भाजकिा का ननयम- जिस संख्या के अंकों 
के अंत में  0,2,4,6,8 हो तो वह संख्या 2 से भाज्य 
होती है 

जैसे :-4350, 4258, 567084 

3 से भाजकिा का ननयम–जिस संख्या के अंकों के 
योगफल में 3 का पूरा-पूरा भाग चला िाये तो वह 
संख्या 3 से भाज्य होती है 

जैसे:-85761, 8+5+7+6+1 =27, यहाँ 27, 3 से 
ववभाजित है तो यह संख्या भी भाज्य होगी। 
उदाहिण- 711 
7+1+1=9 
711 divided by3 
111 
1+1+1=3 
111divide by 3 
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676xy,3,7 और 11 से ववभाज्य है।  

क्योंवक 676xy3,7 और 11 से ववभाज्य है, तो यह 3,7 
और 11 के लघुिम समापवत्यण(LCM) से भी ववभाज्य 
होगा।  

भाज्य = भािक x भागफल + शेषफल  

(3,7,11) LCM = 231  

5 अंकों की सबसे बडी संख्या 67699 लेकर उसे 
231 से भाग देने पर।  

 67699 = 231 x 293 +16  

= 67699 = 67683 + 16 = 

 67699 - 16 = 67683 (231 से पूिणतः ववभाज्य)  

:. 67683 = 676xy (िहाँ x = 8,y = 3)  

(3x - 5y) = 3×8-5×3 = 24 - 15 = 9 Ans 

 

इकाई अंक कैसे ननकाले 

जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 

- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  

िैसे (352)67 का इकाई अंक 

Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 

V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 

VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 

 

 

इकाई अंक कैसे ननकाले :- 

वकसी संख्या का इकाई अंक ज्ञात करने के जलए दी 
हुई संख्याओ ंके इकाई अंकों की गुिा करते हैं |  
उदाहरि :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई 
अंक क्रमश: 8, 7, 2, 4 हैं जिनका गुिा करने पर 
हमें 448 प्राप्त होता है जिसके इकाई का अंक 8 है 
| अतः 128 × 287 × 542 × 54 का गुिा करने पर 
गुिनफल में इकाई का अंक 8 होगा | 
Note :- ऐसे प्रश्नों को सरल तरीके से करने के जलए 
पहले कोई दो संख्याओ ं के इकाई अंकों की गुिा 
करते हैं और प्राप्त गुिनफल में इकाई अंक को 
अगली संख्या के इकाई के अंक से गुिा करते हैं | 
और यही प्रवक्रया दोहराते हैं | 

 
जैसे :- 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई अंक 

क्या है ? 
= 8 × 7 × 2 × 4 (128 × 287 × 542 × 54 में 

इकाई अंक लेने पर) 
= 56 × 2 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
 = 6 × 2 × 4 (56 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 12 × 4 (प्रथम दो का गुिा करने पर ) 
= 2 × 4  (12 में इकाई का अंक लेने पर ) 
= 8  (यही 128 × 287 × 542 × 54 में इकाई का 

अंक है) 
घािांक िाली संख्याओ ं में इकाई अंक ज्ञाि 
किना- 
जिस संख्या का इकाई अंक 0,1,5,6 हो उसका इकाई 
अंक सेम यही रहेगा । 
- 0,1,5,6 के अततररक्त दूसरा हो तो  
जैसे (352)67  का इकाई अंक 
Ist घात में 1 कम करेंगे - 66 

II-1 कम करके 4 का भाग देंगे 66

4
 

III -4 का भाग देकर शेष ननकालेंगे - 66

4
 = 2 शेष 

IV - संख्या इकाई अंक देखेंगे - 2 
V - अब 2 की बात (शेष +1) चढ़ाऐंगे 
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VI - यही हमारा इकाई अंक हैं - (2)3 = 8 
 
इकाई अंक   

टाइप-1 no/ power     1   2   3   4 

(---0)n= 0       33   9   7    1 

(----1)n = 1      55   5   5   5 

(----5)n =5      77   9    3   1 

(----6)n= 6     22    4   8   6 

666   6   6 

88   4    2    6 

44   6    4     6 

0,1,5,6 – No change  

𝑥 19 = 𝑥 3 

𝑥 37= 𝑥 1 

𝑥 40= 𝑥 4 

𝑥 50= 𝑥 2 

नीचे ददये गए expression में इकाई अंक 5 है तो x 
के संभव मान ज्ञात करे ? 

𝑥 73–𝑥 37 

𝑥 1 –𝑥 1 = 0 

𝑥 के जलये कोई भी संभव मान नही है जिसके इकाई 
अंक 5 है ! 

टाइप-02 

                  odd      even 

          4        4         6 

 

         9         9         1 

 

440 = 6 98/763= 9 

441 = 4 970   =  1 

टाइप-03 

381 = 3 

382 = 32 = 9 

383 = 33  = 7 

384= 34  =  1 

750  = 72  =  9 

751  =  73  =  3 

752  =  74  = 1 

753   =  71  = 7 

power           1     2    3 4 

           2     2   4    8     6 

           3    3    9    7      1 

           7     7    9     3     1 

           8    8     4    2     6 

 

831= 83= 2 25718= 22 = 4 

832= 84= 6 25719= 23 = 8 

833 = 81 = 8 25720 = 24 = 6 

834 = 82 = 4 25721 = 21  = 2 

L4= 4 x 3 x 2 x 1  

L5= 5 x 4 x 3 x 2 x 1  

L6= 6 x 5 x 4 x3 x 2 x 1  

L3 से बडा हर factorialहमेशा 4 से पूिणत: भाग 
होगा ! 

(1) इसके गुिनफल में इकाई अंक है ? 
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(24) यकद x एक धनात्मक पूणाणक संख्या है , 
िो(24)2x+1 ×(33)x+13×(17)x+2 ×(9)2xका 
इकाई अंक क्या होगी ? 

(a) 4 
(b) 6 
(c) 7 
(d) 8 

(24)2x+1 × (33)x+13 ×(17)x+2×(9)2x 

 (24)3 × (33)14 ×(17)3 × 92  

   4×     9×     3      ×1  =  8 

(25) 365× 659× 771 के गुणनफल का इकाई अंक 
बिाइए ! 

(a) 1 
(b) 2 
(c) 4 
(d) 6 

365× 659× 771 

3×  6× 3   = 4 

(26) संख्या 302928का सबसे दायाँ गैि शून्य अंक 
क्या है ? 

(a) 1 
(b) 3 
(c) 7 
(d) 9 

302928 

(3× 10)2928 

32928× 102928 

 1----- × 2928 

         1 

(27) 53× 23× 2998 मेंहज़ाि के  स्थस्थति पि अंक 
ज्ञाि किे ? 

(a) 2 
(b) 4 
(c) 0 
(d) 8 

Ans(b) 

53× 23× 2998 

103×-----4 

------ 4000 

(28) 2256633का इकाई अंक ज्ञाि किे ? 
(a) 0 
(b) 3 
(c) 4 
(d) None of these  

Ans(d) 

2256633 

56633 

       5 

अभ्यास प्रश्न 

प्रश्न 1. प्रथम 11 क्रनमक सम संख्याओ ंके िगों का 
औसि क्या है? 

A. 184   B. 148 

C. 186   D. 174 

हल: 

22 + 42 + ⋯ … … + 222

11
 

= 22(12+22+⋯……+112)

11
 

= 4

11
×

11(11+1)(2×11+1)

6
 = 4 × 12×23

6
= 184 

प्रश्न 2. दो अंकों की संख्या के अंकों का गुणनफल 
24 ह,ै यकद इसका इकाई का अंक दहाई के अंक 
के दुगुने से 2 अनधक है िो संख्या ज्ञाि कीजजए। 

A. 46    B. 64 

C. 38    D. 21 

हल: 
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⇒(7+ 𝑥) – (12) 
⇒𝑥= 5 
 
प्रश्न 26.(1 

2 
−

1 

4 
+

1 

5 
−

1 

6 
) को (2  

5 
−

5  

9  
+

3  

5 
−

7  

18  
) से भाग ददया िाये तो भागफल क्या होगा ? 

⇒
1

2
 − 

1

4
 + 

1

5
 − 

1

6
2

5
 − 

5

9
 + 

3

5
 − 

7

18

 

⇒

1

4
  +   

1

30

− 
7

45 
 +  

19

90

 

⇒
17

60
1

18 

 
⇒

17 × 18  

60 
 = 17 × 3  

10 
 

⇒  5 1 

10  
 

प्रश्न 27.यदद 4a = 5, 5b = 6, 6c = 7 तथा 7d= 
8 हो तो ( a x b x c x d ) = ? 
⇒ 8= 7d = (6c)d= 6cd = (5b)cd 
 = 5bcd = (4a)bcd = 4abcd 
= 23 = 22abcd 
= 2abcd = 3 
= abcd = 3 

2 
 = 1.5 Ans.  

 
प्रश्न 28. प्राकृत संख्या n के जलए (n3 – n)सवणदा 
वकस बडी से बडी संख्या से ववभक्त होगा ? 
⇒ (n3 – n) = n( n2 – 1) = n(n+1) (n-1) 
⇒ n=1 = (n3 – n) = 0 
n= 2 = (n3 – n) = 2 x 1 x 3 = 6 
n= 3= (n3 – n) = 3 x 2 x 4 = 6 x 4  
n= 4=  (n3 – n) = 4 x 3 x 5 = 6 x 10  
∴ (n3 – n) सदैव 6 से ववभक्त होगा ! 
 
प्रश्न 29.यददn एक प्राकृत  संख्या हो तथा (10n – 
1) के अंकों का योग 4707 हो तो n का मान वकतना 
होगा ?  
माना 10n = n एक अंक हैं !  
तब(10n – 1) मेंn बार 9 आयेगा  
∴ 9n = 4707 
= n= 4707 

9 
  = 523 

= (10n – 1) = 523 Ans. 
 
 

 

अध्याय-2 
लघुत्तम समापित्यण एिं महत्तम 

समापििणक  
(L.C.M. & H.C.F.) 

L.C.M. :- वह छोटी से छोटी संख्या िो दी हुई सभी 
संख्याओ ंसे पूरी ववभाजित हो िाए वही संख्या दी 
हुई संख्याओ ंका L.C.M. कहलाती है। 
हम लोग गुिनखण्ड ववनध और भाग ववनध से L.C.M. 
ननकालना िानते हैं । तो आइए L.C.M. ननकालन े
के कुछ शॉटण तरीकों को देखते हैं । 
िैसे - 10,12,15 का ल.स. वकतना होगा ? 
अब हम वह छोटी से छोटी संख्या देखेंगे िों 10,12,15 
से कट िाए  
10  
12                     60   
15 
60 वह छोटी से छोटी संख्या हैं िो 10,12,15 से कट 
िाएगी । अतः 60 ही हमारा L.C.M. हैं । 
या 
आप दी संख्याओ ं10,12,15 में से सबसे बडी संख्या 
जलखों और सोचो वक उसमें वकस संख्या से गुिा 
कर दें तावक शेष बची संख्याओ ंसे कट िाए, वही 
संख्या जिसका हमने गुिा वकया हैं वो ही L.C.M. हैं 
िैसे- 

15 × 4

10,12
 

अगर हम 15 में 4 का गुिा कर दे तो गुिनफल 60 
आएगा िो 10,12 से कट िाएगा । 
 
भाग विनध – 
         2     10, 15, 20 
          2     5, 15, 10 
          3     5, 15, 5 
          5     5, 5, 5 
                 1, 1, 1 
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LCM = 2×2×3×5 = 60 
गुणनखण्ड विनध – 
10= 2 × 5  
15= 3 × 5  
20= 2 × 2× 5 = 22× 5  
LCM= 22× 3 × 5 = 60 
Note: अनधकतम संख्या तथा बडी से बडी घात ही 
LCM होता है | 
महत्तम समापििणक (H.C.F.) (म.स.) :- वह सबसे 
बडी संख्या िो दी गई सभी संख्याओ ंको ववभाजित 
करती हो | अथवा वह सबसे बडी संख्या जिससे दी 
गई सभी संख्याएँ पूिणत ववभाजित हो म.स. कहलाता 
है | 
उदाहरि-  15, 20 व 30 का महिम समापवतणक 
ज्ञात करो ? 
(i)भाग विनध – 
5)20(4           5)30(6 
20                   30 
x             × 
5)15(3             
  15 
 × 
अतः H.C.F. = 5 होगा  
    या 
     3  15       2   20       2   30 
     5   5       2  10        3   15 
          1       5    5       5   5 

1       1 
15 =       3 × 5 
20 =     22 ×  5 
30 =  2 × 3 × 5 
अतः15, 20, 30 का H.C.F. = 5 होगा | 
(ii)  उभयननष्ठ (Common) संख्या तथा छोटी से 
छोटी घात (HCF) म.स. कहलाती है | 

Note:- वकसी भी संख्या में उसका HCF मौिुद होता 
है िबवक संख्या खुद LCM में नछपी होती है | अतः 
सभी संख्याओ ं का LCM उनके HCF से पूिणत: 
ववभाजित होता है | 
दशमलि संख्याओ ं का LCM िथा HCF :- 
दशमलव संख्याओ ंका LCM तथा HCF ज्ञात करन े
के जलए सवणप्रथम दी गई संख्याओ ंमें दशमलव को 
निरअंदाि करते हुए LCM तथा HCF ननकाल लेते 
हैं | 

Example:- 

1.   0.036, 4.8 व 0.15 का LCM ज्ञात करो ? 

हल-    36 

1000 
 , 4800

1000 
 , 150 

1000 
 

      36, 4800, 150 का LCM= 14400 

    0.036, 4.8, 0.15 काLCM = 14400 

1000 
 

                 LCM = 14.4  

2.  0.20, 12 व0.032 काHCF ज्ञात करो ? 

हल - 200 

1000 
 , 12000   

1000 
, 32 

1000 
 

200, 12000, 32 का HCF = 8 

अतः0.20, 12 व0.032 काHCF = 8  

1000 
 = 0.008 

नभन्नों का ल.स. एिं म.स.– 

णभन्नोंका LCM = अंशोंका LCM 

हरोंका HCF 
 

    णभन्नों का HCF = अंशोंका HCF  

हरोंका LCM  
 

अक्षिों का LCM िथा HCF – अनधकतम अक्षर तथा 
उनपर लगी बडी से बडी घात LCM होता है व 
उभयननष्ठ(Common)अक्षरतथाउनपर लगी छोटी से 
छोटी घात उन संख्याओ ंका HCF होता है | 
Example:- 
A. a3b5c8 , b15c5d4 काLCM तथाHCF ज्ञात करो ? 
हल- यहाँ ददए गए अक्षर a, b, c, d है तथा इनपर 
बडी से बडी घात = a3, b15, c8, d4है िो LCM होगा 
| 
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5(𝑥-y) 
5× 2=10 

संख्याओ ंका योग 100 
5𝑥+5y=100 
5(𝑥+y)=100 
𝑥+y=20 
(𝑥 − 𝑦)2 = (𝑥 + 𝑦)2 − (4𝑥𝑦) 

=(20)2 − 4 × 99 
= 400-396 
=4        
𝑥-y=2 

9.तीन अलग-अलग रास्तों के क्रोजसिंग पर टे्रदफक की 
बिी क्रमशः 48,72,108,सैकंड में बदलती यदद वह 
8:20 पर एक साथ बदलती हैं 1  तो दफर एक साथ 
कब बदलेगी । 
48,72,108 का ल.स. =432 सै. या 7 नमनट 12 सै. 
Next time बिी बदलेगी – 8:20+7:12 =8:27:12 
10.दो संख्याओ ंका गुिनफल 1008 हैं । और उसका 
ल.स. 168 हैं तो म.स. ज्ञात करों । 

1008

168
= 6 

Type - 2 
1. तीन संख्याएँ  2:3:4 के अनुपात में हैं तथा 

उनका म.स. 12 हैं । उनका ल.स. क्या होगा ? 
अनुपात में 12 का गुिा करके संख्या ननकालेंगे और 
उन संख्याओ ंका L.C.M.करेंगें 1 
वहींAns. होगा। 

2   ∶    3    ∶   4 
×12     ×12     ×12 

24,36,48  का L.C.M. =144 
2. दो संख्याएँ 3:4 के अनुपात में हैं । उनके म.स. 

तथा ल.स का गुिनफल 2028 हैं तो संख्याओ ं
का योगफल ? 

𝑥2 =
2028

3 × 4
= 169 

योग =3 𝑥+4 𝑥=7 𝑥 

𝑥 = √169 = 13 × 7 = 91 
3. दो संख्याओ ंका ल.स. 48 हैं । वे संख्याएँ  2:3 

के अनुपात में है तो योग  
48

6
= 8 × 5 = 40 

4. दो संख्याओ ंका योग 24 तथा उनके म.स. व 
ल.स. क्रमश 8,16 हैं उनके व्यतु्क्रमों का योग 
होगा । 

1

8
+

1

16
= 3/16 

5. णभन्न 2

5
,

3

8
,

4

9
 का ल.स. ज्ञात करो । 

णभन्नो का ल.स.  

अंशो का ल.स / हरो का म.स. =
12

1
 

HCF औि LCM के महत्वपूणण सूर क:- 
ल.स. = (पहली संख्या ×दूसरी संख्या) ÷ HCF 
ल.स ×म.स. = पहली संख्या × दूसरी संख्या 
पहली संख्या = (LCM × HCF) ÷ दूसरी संख्या 
म.स. = (पहली संख्या ×दूसरी संख्या) ÷ LCM 
दूसरी संख्या = (LCM × HCF) ÷ पहली संख्या 
LCM एवं HCF के याद रखने योग्य तथ्य :- 

 दो या दो से अनधक संख्याओ ं का लघुिम 
समापवतणक उन संख्याओ ंसे छोटा नहीं होता है | 

 दो या दो से अनधक संख्याओ ंका महिम समापवतणक 
संख्या से बडा नहीं होता है | 

 सह-अभाज्य संख्या का महिम समापवतणक = 1 होता 
है | 

 दो या दो से अनधक अभाज्य संख्याओ ंका महिम 
समापवतणक 1 होता है | 

 यदद एक संख्या, दूसरी संख्या का गुिि हो, तो 
उनका लघुिम समापवतणक सबसे बडी संख्या तथा 
महिम समापवतणक सबसे छोटी संख्या होती है | 
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अभ्यास प्रश्न 

Q. िह सबसे बडी  संख्या कौन सी है जजससे 2400 
एिं 1810 से भाग देने पि क्रमश: 6 औि 4 शेष 
बचिे है 1 
हल: 
2400 – 6 = 2394, 1810 – 4 = 1806 
अतः अभीष्ट संख्या 2394 एवं 1806 का म.स. = 
42 
 
Q. 10,000 में से कौन सी बडी  संख्या घटाई जाय 
कक शेष 32, 36, 48 िथा 54 से पूणण या विभाजजि 
हो- 
हल: 
32, 36, 48 एवं 54 का ल.स. = 864 
अतः वह बडी से बडी संख्या = 10000 – 864 = 
9136 
Q. िह सबसे बडी  संख्या कौन सी है जजससे 38, 
45 एिं 52 में भाग देने पि क्रमश: 2, 3 एिं 4 
बचिे हैं ? 
हल: 
अभीष्ट अनधकतम संख्या = (38 – 2), (45 - 3), 
(52 – 4) का म.स. 
= 36, 42, 48 का म. स. = 6 
Q. दो संख्याओ ंका गुणनफल 7168 है एिं उनका 
म. स. 16 है िो संख्याएँ  क्या है 1 
हल : माना वक संख्याएँ  16a तथा 16b हैं तथा 
परस्पर अभाज्य भी हैं 1 
अत: 16a × 16b = 7168 
ab = 28 
अब वे िोडे देखते हैं जिनका गुिनफल 28 होता है 
1 
वे हैं (28, 1) तथा (7, 4) 
अत: संख्याएँ  हो सकती हैं (448, 16) 
तथा (112, 64) 

Q. िह न्यूनिम संख्या कौन सी है जजसमें 18, 24, 
30 एिं 42 से भाग देने पि हि हाल में 1 ही शेष 
बचिा हों 
हल: 
अभीष्ट संख्या = (18, 24, 30, 42 का ल. स.) + 
1 
= 2520 + 1 = 2521 
Q. िह सबसे तोटी संख्या बिायें जजसमें 52, 78 
एिं 117 से भाग देने पि क्रमश: 33, 59 एिं 98 
शेष बचिा हो 
हल: 
चंूवक (52 - 33) = 19, (78 -59) = 19, (117 – 
98) = 19 
इसजलए अभीष्ट संख्या = (52, 78, 117 का ल. स.) 
– 19 
= 468 – 19 = 449 
Q. दो संख्याएँ5:6 के अनपुाि में है यकद उनका ल. 
स. 120 हो, िो उनका म. स. होगा 
हल:   माना वक संख्याओ ंका म0 स0 a है, अत: 
संख्याएँ  होंगी 5a तथा 6a 
अत: 5a × 6a = 120 × a 
30a = 120 
a = 4 
Q. 2324 िथा 8148 का महत्तम समापििणक क्या 
होगा? 
(A)69  (B) 84 
(C) 28  (D) 38 
हल: 
 
 
 
 

अभीष्ट म. स. = 28 
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 1, 1, 1 

ल. स. = 2 × 2 × 3 = 12 
हरों का म. स. अथाणत 5, 8, 9 का म. स. ज्ञात करना 
है। 
5 = 5 × 1 
8 = 2 × 2 × 2 × 1 
9 = 3 × 3 × 1 
म. स. = 1 (क्योंवक ये ही कॉमन फैक्टर है।) 

अतः दी गई णभन्न का ल. स. = अंशों का ल.स.

हरों का म.स.
 

= 12

1
 = 12 

Q. 100 िथा 200 के बीच आने िाले उन पूणाांकों, 
जो 9 िथा 6 दोनों से विभाजजि हों, की कुल संख्या 
होगी- 
हल:- सामान्य समझ पर 
9, 6 का ल.स. = 18 
अत: इस संख्या से ववभाज्य संख्या, िो 100 से 200 
के बीच है 
108, 126, 144, 162, 180 तथा 198 होंगी। 
 कुल संख्या = 6 
Q. एक व्यक्ति को, िीन द्रि पेट्रोल के 403 लीटि, 
डीजल के 465 लीटि औि मोतबल आयल के 496 
लीटि को तबना एक दूसिे के नमलाए पूणणिःसमान 
माप की बोिलों में ऐसे डालना है कक प्रत्येक बोिल 
पूिी भिी जाए। ऐसी बोिलों की कम से कम 
ककिनी संख्या की आिश्यकिा होगी? 
हल: - परंपरागत ववनध 
तीनों द्रवों का म.स. 
465)496 (1 
465 

31) 465 (15 
465 

31)403 (13 
403 

xxx 
तीनों संख्याओ ंके म.स. के बराबर की माप वाली 
बोतलें होंगी िो वक 31 लीटर है। 
पेट्रोल के जलए आवश्यक बोतल 403  31 = 13 
डीिल के जलए आवश्यक बोतल 465  31 = 15 
मोबबल के जलए आवश्यक बोतल 496  31 = 16 
कुल बोतलों की संख्या = 44 
Q. 83 x 44 x 102, 43 x 8 x 103, 82 x 12 x 42का 
महत्तम समापििणक होगा? 
हल:83× 44× 102, 43× 8 × 103एवं 82× 12 × 
42या 
(23)3× (22)4× 22× 52, 
(22)3× 23× 23× 53,(23)2× 22×3(22)2 
= 29× 28× 22× 52,  26× 23×23× 53, 
26× 22× 3 × 24 

= 21952, 21253, 2123 
तीनों में  कॉमन 2 है तथा इसकी कॉमन घात 12 
है। 
अतः 212 = 4096 HCF होगा। 
Q. पदों 8a2b2c एिं 16ab2d का लघूत्तम 
समापित्यण ज्ञाि किे। 
हल:8a2b2c के गुिनखंड 23a2b2c 
16ab2d के गुिनखंड 24× ab2d 
LCM = दोनों में  प्रते्यक गुिांक एवं व्यंिक की 
उच्चतम घातों का गुिा = 24× a2× b2× c × d 
(LCM) = 16a2b2cd 
Q.4-6, 4-2, 4-9, 4-1 का लघूत्तम समापित्यण होगा। 
हल:- 4-6, 4-2, 4-9, 4-1में  सभी पदों के आधार (4) 
समान है। अतः 4 की सबसे बडी घात 4-1 ही लघूिम 
समा1पवत्यण (LCM) होगा। 
Q. 23, 32, 4िथा 15का महत्तम समापििणक 
(HCF) ज्ञाि कीजजए। 
हल:   23, 32, 4, 15 
अथाणत 8, 9, 4, 15 का म. स. =  1 
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अध्याय-10 
लाभ औि हानन  

(Profit and Loss) 

(1) क्रय मूल्य (cp) :- जिस मूल्य पर कोई वसु्त  
खरीदी िाती है वह उस वसु्त का क्रय मूल्य 
कहलाता है| 

क्रय मूल्य = ववक्रय मूल्य – लाभ      

Note - SP>CP = लाभ 

(2) विक्रय मूल्य (sp) :- जिस मूल्य पर कोई वसु्त 
बेची िाती है उसे उस वसु्त का ववक्रय मूल्य 
कहते हैं | 

ववक्रय मूल्य = क्रय मुल्य + लाभ   

Note - SP < CP = हानन 

SP = ववक्रय मुल्य          P =  लाभ  

Mark Price (m.p) =अंवकत मुल्य 

CP = क्रय मुल्य        Loss (L) = हानन  
Discount(D) =बट्टा/छुट 

P = SP –CP   , P% = 𝑝

𝐶𝑃
× 100 

Loss = CP-SP ,  L% = 𝐿

𝐶𝑃
× 100 

SP=CP×
100±लाभ/हानन  

100
 

CP=sp×
100  

100±लाभ/हानन 

Discount = अंवकत मुल्य(MP) - ववक्रय मुल्य(SP) 

D% =  𝐷

𝑀𝑃×100
   1SP = MP×(100−D)

6100
 

 MP= 𝑆𝑃× 100
(100−𝐷)

 
𝐶𝑃×(100+𝑃)

100
 = 𝑀𝑃 ×(100−𝑃)

100
 = 

𝐶𝑃

𝑀𝑃
 = 100−𝑃

100+𝑃
 

CP  MP 

100-D  100+D 

 

Type-1 = साधािण प्रश्न :- 

(1) एक पुस्तक का क्रय मुल्य 110 Rs तथा ववक्रय 
मुल्य 123.20 Rs है इसे बेचने पर पुस्तक ववके्रता 
को वकतने % लाभ होगा ? 

लाभ (P) = SP – CP 
 = 123.20-110  
 = 13.20  
= 13.20

110
×100 = 12%  ans. 

 
 (2)  एक साईवकल को 1960 Rs में खरीदकर Rs 

1862 में  बैचे िाने पर वकतने % हानन होगीं ? 

हानन (loss) = CP – SP 

=  1960 – 1862   = 98      

L%= 𝐿

𝐶𝑃
×100  

     = 98 

1960 
×100 

  =  5 % ans. 

(3)  एक कुसी को  873 Rs में  बेचने पर ववके्रता को 
10% हानन होती है | कुसी का क्रय – मूल्य है ? 

10% = 1/10L SP = CP-L 

           = 10 -1      

970 Rs               9 = 873 ,  1 = 97 

 10 = 97 × 10      CP = 970 Rs 

 

Type – 2  - जब कोई िसु्त दो बाि बेची जाये 

(1) एक घडी को 2880 Rs में  बेचने पर ववके्रता को 
10% हानन होती है वह इसे वकतने में  बेचे वक 
उसे 5% लाभ हो ?  

दूसरी बार का ववक्रय मूल्य = पहली बार का ववक्रय 
मूल्य × (100+_दूसरा%)/(100+_ पहला%) 

= 2880 × (100+5)/100-10 
=2880 × 105/90 
= 32 × 105 

दूसरी बार का ववक्रय मू. = 3360 Rs 
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2 Method  

माना  CP = 100         

       100 90=2880                                    
-10%          5%               1= 32                    

       90     105 

105 = 32 × 105           

  =3360 Rs   (SP)1      

        

(2)  एक दुकानदार ने एक साईवकल 10% हानन 
पर बेची. वह साईवकल को वकतने RS में  
बेचता वक उसे 19% की हानन होती हो ? यदद 
10% हानन पर ववक्रय मूल्य Rs 1200 हो. 

माना  CP = 100    

        100 

                                90=1200                                       
-10%            -19% 

        90      81 

81 = 1200 ×  
81 

90
                                                                                                                

     = 1080Rs.   

               

(3) एक कुसी को Rs 720 में  बेचने पर दुकानदार 
को 25% हानन होती है. वह कुसी को वकतन े
Rs में  बेचे वक उसे इस पर 25% लाभ हो ? 

   CP = 100 (माना) 

                          100                 
75= 720 Rs       -25%        +25%                          

125= 720

75
× 125 

       = 1200 Rs             75      125 

                                                                                                   

(4)  20 वसु्तओ ंको Rs 160 में  बेचने पर एक 
व्यनक्त को 20% हानन हो िाती है तदनुसार 
20% लाभ कमाने के जलये उस व्यनक्त को 240 
Rs में  वकतनी वसु्तएँ  बेचनी चादहए 

  Let CP = 100 

         100     + 20%     120 

   -20% 

        80  

            80 = 160 

             1 = 2 

           120 = 120 × 2 

       20 वसु्तओ ंका SP = 240 Rs 

            240Rs में  20 वसु्तएँ बेची िाये.  

Type – 3  जब एक िसु्त कई बाि खिीदी या 
बेची जाये – 

(1) राम ने एक साईवकल Rs 1000 में िरीदा और 
20% का लाभ लेकर उसे श्याम को बैच ददया. 
श्याम ने 10% का घाटे में उसे मोहन को बैच ददया. 
बताइए मोहन न ेसाईवकल वकतन ेRs में  खरीदी ? 

20% = ±
1

5
 = 6

5
 

10% = −1

10
 = 9

10
 

माना मोहन ने  𝑥 Rs में  खरीदी 
1000 × 6/5 × 9/10 = 𝑥 
𝑥 = 1080  Rs 

2 Method  

20%  = 1

5
 

10% 
प्रारम्भम्भक मूल्य   अंवकत मूल्य 
5  6 
10  9 

         50  54 

       x20                    x20 

    1000                     1080  

        मोहन ने 1080 में  खरीदी !  
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      CP  = 10 × √25 + 24 -50  
         = 10 × √49 -50  
          = 10 × 7 -50  
          = 70 -50  
          = 20 Rs.  
Note – ऐसे प्रश्नों में  ववक्रय के ऐसे दो गुिनखंड 
का पता लगाना है जिनका योग/अंतर 10 हो ! उसके 
गुिनखंड में  10 से गनुा करे ! सबसे छोटा गुिनखंड 
वसु्त का क्रय मूल्य होगा ! 

(2) वकसी वसु्त को 11 Rs में  बेचने पर होने वाले 
लाभ % का संख्यात्मक मान वसु्त के क्रय 
मूल्य के बराबर है वसु्त का क्रय मूल्य है ? 

CP = 10 × √25 + ववक्रय मूल्य − 50  

    = 10 × √25 +11 -50  

   = 10 × 6 -50  

   = 60 – 50  

CP = 10 Rs 

2 Method  

  11   

                 1 0 

          11      1  

11 × 10 = 110  

10 × 1 = 10  

CP  = 10 Rs 

(3) वकसी  वसु्त  को 39 Rs में  बेचने पर होने वाले 
लाभ % का संख्यात्मक मान क्रय मूल्य के बराबर 
है ! तो वसु्त का क्रय मूल्य बताओ 1 

        39  

                   

             13   10 3  

13 × 10 = 130  

3 × 10  = 30  

CP = 30  

(4) वकसी वसु्त को 75 Rs में  बेचने पर होन े
वाले लाभ % का मान क्रय मूल्य के बराबर 
है तो वसु्त का क्रय मूल्य क्या होगा ? 

75  

 

                 15    10     5   

                 

15 × 10 = 150 

5 × 10 = 50  

CP  = 50 Rs 

Type – 9  जब क्रय मूल्य औि विक्रय मूल्य दोनों 
ही बढ़ाये या घटाये जाये - 

(1) एक व्यापारी अपना सामान 30 % लाभ पर 
बेचता है ! यदद वह 20 % कम पर सामान 
खरीदता और उसे 40 % लाभ पर बेचता तो 
उसे 144 Rs कम नमलते !सामान का क्रय 
मूल्य बताओ ! 

  माना  CP = 100 

  100   

      -20 %           +30 % 

           80                130 

            40%             18   

                       112         

130 – 112 = 144 (प्रश्न में ददया है ) 

18 = 144  

1 = 8 

100 = 800 
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(2) एक दुकानदार अपना सामान 20 % लाभ पर 
बेचता है ! यदद उसने 10 % कम मूल्य पर 
खरीदा होता तथा Rs 18 कम में  बेचा होता , 
तो 30 % का लाभ होता ,क्रय मूल्य ज्ञात करे 
?         

  100   

        -10%           +20 % 

           90                120 

            +30%            3   

                       117     

120 – 117 = 18 (प्रश्न में ददया है )     

3 = 18  

1 = 6  

100 = 600,   CP = 600 Rs ans. 

(3) एक व्यनक्त अपने सामान को 10 % लाभ पर बेचता 
है ! यदद उसने उसे 20 % कम पर िरीदा तथा 
Rs 20 में  बेचा होता तो उसे 40 % का लाभ 
होता ! क्रय मूल्य बताओ  ! 

               100   

         -20%            +10 % 

           80                110 

            +40%    112   20                      

112 – 110 = 20 (प्रश्न में ददया है )     

2= 20  

1 = 10  

100 = 1000  

CP = 1000 Rs  

(4) एक दुकानदार वकसी वसु्त को 10 % लाभ पर 
बेचता है यदद वह उसे 4 % सस्ता िरीदे तथा 18 
3/4% लाभ पर बेचे तो वह पहले से 10 Rs अनधक 
पा लेता है ! वसु्त का क्रय मूल्य बताओ ! 

    18 ¾ = 3/16      

           100    

     -4%            +10%                

       96                110     

           18 ¾    114  +4 

96 X 3/16 = 18  

4 = 10 (प्रश्न में ददया है )     

1 = 2.5  

100 = 250  

CP = 250 Rs  

Type – 10  िब कोई वसु्त कम या अनधक में बेची 
िाये 

(1) एक व्यनक्त अपना सामान 10 % लाभ पर बेचता है 
! यदद वह 15 % लाभ पर बेचता तो उसे Rs 200 
अनधक नमलते ! सामान का क्रय मूल्य ज्ञात कीजिये 
! 

CP =100        100  
           +10%        +15% 
             110               115  
                     +5  

5 =200 Rs 
1 = 40 Rs 
100 = 4000 Rs 
 

(2) महेश  ने एक वसु्त 10 % हानन पर बेची यदद वह 
उसे 5% हानन पर बेचता तो उसे 60 Rs अनधक 
नमलते महेश ने वसु्त वकतने Rs में  खरीदी ? 

100  
     -10%           -5% 
        90             95  
               +5  

5 = 60  
1 = 12  
100 = 1200   
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अध्याय-11 
ज्यानमति 

 
 सिल िेखा :- 
  A.                        . B  
रेखा संकेत   =  AB  
 समान्ति िेखाये :-  
 A                                              B      
         90०                            90०      
          P1                           P2  
  C                                            D           
 यहाँ AB व CD एक दूसरे की समान्तर रेखाएँ 

हैं, इन्हें 0०  रेखा या अप्रततछेदी रेखा भी कहत े
हैं ! 

o संकेत   =    AB II CD  
 समान्तर रेखाओ ं के बीच की लम्बवत दूररयाँ 

हमेशा बराबर होती है  
P1  =  P2  

 AB  व CD की लम्बाईयाँ बराबर हो तो संकेत 
AB = CD  

 असमानिि  िेखाये :-              
        A                       C                                                                   
                    O 
                                      
        D                       B 
                                           
 AB तथा CD असमानतर रेखाये हैं इन्हें प्रततछेदी 

रेखा भी कहते हैं 1   
 यदद दो रेखाएँ प्रततछेद करती है तो उनके 

शीषाणणभमुख कोि बराबर होते हैं ! यहाँ ∠AOD 
=  ∠COB  व ∠AOC  =  ∠DOB होंगे ! 

 यदद θ + ∝  =  180० हो तो कोि  θ  व  ∝ 
सम्पूरक कोि (Supplementary Angle) होंगें 1  

 
 

          C  
                                              
      A            θ       ∝          B  
                         D    
 यदद  θ + ∝  = 90०  हो तो  θ  व  ∝  पूरक 

/ Complementry कोि होंगे ! 
 िेखखक कोण युग्म :-   

 

 
 
रेखखक कोि युग्म :- 
∝  व   β 
β  व   ɤ 
ɤ  व   θ 
θ  व  ∝ 
व  ∝  =  ɤ , β = θ (शीषाणणभमुख कोि) 

        
π रेदडयन  =  180०  दडर्ग्ी 

1 रेदडयन   =  180 ० 

𝜋
  or  1०   =   𝜋 

180 
 रेदडयन  

 𝑥 रेदडयन  =  180 ० 

𝜋
 ×  𝑥 दडर्ग्ी  

कोण का मापन

इकाई

अंश मापन

रेडियन

रेडियन मापन

डिग्री
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or  x०  = 𝜋

180 
 × 𝑥 रेदडयन  

 कोणों के प्रकाि :-  
1. िब  0०  < θ०  < 90० हो – नू्यन कोि  
2. िब   θ  =  90०  हो  - समकोि  
3. िब 90० < θ < 180० हो- अनधक कोि  
4. िब θ० = 180० हो-  ऋिु / सरल कोि  
5. िब 180० < θ० < 360० हो - वृहत कोि  

 जब दो समान्ति िेखाओ ंको एक तियणक िेखा 
काटे िो - 

 
 

(1) शीषाणणभमुख  कोि बराबर होंगे ! िैसे :- 

∠1   =  ∠3  ∠2    =  ∠4  

∠5    =   ∠7  ∠6    =   ∠8  

(2) संगत कोि बराबर / समान होंगे- 

∠2   =  ∠6    ∠1   =    ∠5  

∠3    =  ∠7     ∠4     =   ∠8  

(3) एकांतर कोि बराबर होंगे –  

∠3   =  ∠5 ∠1 = ∠7   

(आंतररक एकांतर कोि) (बाह्य एकांतर कोि) 

∠4    =  ∠6 ∠2   =  ∠8  

 
(4) एक ही तरफ के अंत : कोिों व बाहय कोि 

/ बदहष्कोि का योग 180० होगा – 
∠3   +  ∠6 = ∠4 + ∠5  = 180० (अंत :कोि)   
∠1  + ∠8   = ∠2 +∠7  = 180० (बदहष्कोि) 
 
 

Hints :-  

 
 यदद ततयणक रेखा व रेखा के बीच एक कोि 

90० का हो तो सारे angles 90० के होंगे ! 
 यदद एक भी कोि 90० का न हो तो  

    Less than 90०             सारे बराबर  
 Greater than 90०            सारे बराबर  
ex. :-   ∠2  =  ∠4   = ∠6  = ∠8  
and  ∠1   = ∠3  = ∠5   = ∠7  

बहुभुज  
                                                       
 उतल बहुभुि                    अवतल बहुभुि  
    (Convex)                    (Concave) 
     Θ  < 180०       angle       Θ > 180०  
       बत्रभुि        (ex)           चतुणभुि  
# सबसे कम भुिा वाला बहुभुि – बत्रभुि  

अंत कोि  
      बदहष्कोि  
# बहुभुि के वकसी एक ही बब िंदु पर अंत :  
कोि + बदहष्कोि  = 180०  
# सभी बदहष्कोिों का योग   =   3600  
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Triangle (वर कभुज) :- तीन भुिाओ ं से तघरी बंद 
आकृतत को बत्रभुि कहते हैं 1       
                      A  
        
             a                  b  
                                                                                                                                      
       B             c               C  
 
Coditions    :-  

 वकसी बत्रभुि की दो भुिाओ ं का योग तीसरी भुिा 
से अनधक होता है ! 

 वकसी बत्रभुि की दो भुिाओ ं का अंतर तीसरी भुिा 
से कम होता है ! 
a –b < c   or  b – c < a  or c – a < b  

# पररमाप P  =  a + b + c ,  

अद्धणपररमाप S =   𝑎+𝑏+𝑐  

2 
 

(हीिेन सूर क) 

 के्षत्रफल A =  √𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 
  माल्पध्यका  : 

  
वकसी बत्रभुि के एक शीषण से सामने वाली भुिा के 
मध्य बबिंदु को नमलाने वाली सीधी रेखा ∆ की 
माध्यध्यका  कहलाती है !  
यहाँ a,b,c,  ∆ABC की 3 माध्यध्यकाये है ! 
अत: BD = DC,  AF = FC, व AE = EB  

S   = 𝑎+𝑏+𝑐 

2 
 (a, b , c → ∆ की माध्यध्यकाये हैं) 

के्षत्रफल =  4 

 3 
√𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

#   ( a, b, c) माध्यध्यका वाले ∆ का के्षत्र. = 4 

3 
× 

(a, b, c) भुिा वाले  ∆ का के्षत्रफल  
#  िब ∆ की एक भुिा (आधार ) व उसकी 
ऊँचाई   (h) दी  गई हो तो 

 ∆ का के्षत्रफल  =   1 

2 
× आधार × ऊँचाई  

  =   1 

2 
 × a × h  

 
Ex:- एक बत्रभुि की भुिाएँ 3cm, 4cm और 5cm 
है । इसका के्षत्रफल ज्ञात कीजिए 1 
                      (SSC-CHSL-2021) 

Ans. S =   𝑎+𝑏+𝑐  

2 
 

S =   3+4+5 

2 
 =   12  

2 
 =   6 

के्षत्रफल =  √𝑆 (𝑆 − 𝑎)(𝑆 − 𝑏)(𝑆 − 𝑐) 

के्षत्रफल =  √6 (6 − 3)(6 − 4)(6 − 5) 

के्षत्रफल =  √6 ×  3 × 2 × 1) = 6 Ans. 
#  वर कभुज के प्रकाि  : -  
 

 कोि के आधार पर:- 
 
नू्यनकोि ∆ समकोि ∆ अनधक कोि∆ 

तीनो कोि 
नू्यनकोि 
(<90०) 

एक कोि  
समकोि 
(90०)          

एक कोि 
अनधक 
कोि(>90०) 

c2<(a2+b2)           c2 = a2 

+b2      
c2 >a2 +b2 

 
 (c – सबसे बडी भुिा) 
 भुिाओ ं के आधार पर  

ववषमबाह 
बत्रभुि     

समदिबाह ∆              समबाह ∆ 
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तीनों कोि 
तथा तीनों 
भुिा 
असमान  

दो भुिा और 
दो कोि 
बराबर 

तीनों भुिाएँ  
तीनों कोि 
बराबर                                    
प्रते्यक θ 
=60०  

                                                            

 
⇒ यदद  c < b < a हो तो  ∠c < ∠B < ∠A  
⇒ बडी भुिा के सामने         बडा कोि  
  छोटी भुिा के सामने        छोटा कोि  
 कोण का समकद्वभाजन  :-  
यदद रेखा AD , कोि A को समदिभाजित करती है 
तो  
BD :  DC  =  AB  :  AC  

 
 भुजा का लम्ब अर्दकण  / समकद्वभाजक  :-  
 यदद ED रेखा , भुिा BC की लम्ब अर्दकण  है तो   

BD  =  DC  व  ED ⊥  BC  होगी  
 िब AB = AC हो तो ED , शीषण A से गुिरेगी 

अन्यथा नहीं ! 

 
 शीषणलम्ब / ऊँचाई :-  

 

 बत्रभुि के एक शीषण से सामने वाली भुिा पर 
डाला गया लम्ब शीषणलम्ब (ऊँचाई) कहलाता है 
! 

  AD ⊥ BC, BF  ⊥ AC  व  CE ⊥  AB  
  ∆ABC का के्षत्रफल = 1 

2 
ah1 = 1 

2 
bh2 = 1 

2 
ch3   

          ah1 = bh2  = ch3       
                   or  

     a : b : c =  1 

 ℎ 1  
 :  1 

ℎ 2  
 : 1 

ℎ 3  
 

   बडी भुिा पर शीषणलम्ब    =  छोटा  
 छोटी भुिा पर शीषणलम्ब     =  बडा  
 समान भुिाओ ं के शीषणलम्ब   =   समान  

 
 एक ही शीषण तथा एक ही आधार रेखा पर बने सभी 
बत्रभुिों की ऊँचाईयां(h) बराबर होती है तथा इनका 
के्षत्रफल आधार की लम्बाईयों के समानुपाती होगा ! 
 ∆ABC का के्ष. : ∆AHD का के्ष. : ∆ABF का के्ष. 
    BC     :    HD        :       BF  
     5     :      2        :       4  
 िब ∆ की दो भुिाओ ंकी लम्बाई व उनके मध्य 

के कोि का मान ददया हो तो  

∆ का के्षत्रफल  = 1 

2 
.a.b.sin θ 
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अध्याय-15 
िगण िथा िगणमूल 

      िगणमूल 

(1) वकसी संख्या का वगणमूल ज्ञात करने के जलए 
2 -2 अंकों के िोडे बनाये िाते हैं ! िोडे 
हमेशा दाई और से बनते हैं ! 

िैसे  = √3 62 54 46  

(2) दशमलव के बाद वाली संख्या के िोडे बाई 
और से बनते हैं ! िैसे  - √54 . 62 45 20  

(3) दशमलव संख्याओ ंका वगणमूल संख्या से बडा 
होता है !  
िैसे  –  

√0.1  = 0.3162  √0.2   = 0.4472  

√0.3   = 0.5477√0.4   = 0.6324  

√0.5   = 0.7071√0.6   = 0.7745  

√0.7   = 0.8366√0.8   = 0.8944  

√0.9    = 0.9486 

दशमलि संख्याओ ंका िगणमूल ज्ञाि किने का 
ििीका :- 

  0.632  

6     0.400000  

6     36  

123     400  

  3     369  

1262    3100  

  2    2524  

1264   576   

 

(4) वकसी संख्या का वगणमूल हमेशा घनात्मक व 
ऋिात्मक दोनों होता है ! िैसे - √4   = ±2 
, √25   = ± 5  

(5) वकसी संख्या में इकाई के स्थान पर 2,3,7,8 
हो तो वह संख्या कभी भी पूिण वगण संख्या नहीं 
होती है !  
 

(6) 1 से 9 तक संख्याओ ंके वगणमूल –  

√1    = 1.00  √2    = 1.4142  

√3   = 1.732  √4   = 2.00  

√5    = 2.236  √6    = 2.449  

√7    = 2.654  √8    = 2.828  

√9   = 3.00  

 
(7) वगणमूल ज्ञात करने की संश्रक्षप्त ववनध– 

Table :1    1 = 1,9  

             4 = 2,8  

             5 = 5  

             6 = 4,6  

             9 = 3,7 

वकसी पूिण वगण संख्या का वगणमलू ज्ञात करन ेके जलए 
संख्या का इकाई का अंक देखते हैं ! इकाई के अंक 
का मान सारिी के अनुसार रख देते हैं ! दफर इकाई 
व दहाई दो अंकों को छोड देत ेहैं शेष बचे अंकों से 
पहले की पूिण वगण संख्या देखत े हैं ! उसका मान 
जलख देते हैं ! इस प्रकार हमारे पास दो ववकल्प बनते 
हैं दफर बचे हुए अंकों व उससे पहले तथा बाद की 
पूिण वगण संख्या की तुलना करत ेहैं ! यदद पहले वाली 
पूिण वगण संख्या के पास हैं तो छोटी संख्या तथा बाद 
वाली पूिण वगण संख्या के पास हैं तो बडी संख्या उिर 
होगा ! 

उदाहिण – 

√3364    

25    36  52  
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 दी गई संख्या 3364 का वगणमूल ज्ञातकरने के जलए 
इकाई का अंक 4 नमलता हैं ! सारिी से 4 का मान 
2 व 8 जलख देते हैं ! दफर दो अंक छोडने के बाद 
शेष बचा 33 अत: 33 से पहले पूिण वगण संख्या है ! 
25 , इसजलए 25 का वगणमूल अथाणत 5 होता है ! 
इस प्रकार हमारे पास दो ववकल्प हुए 52 व 58 , 
दफर देखते हैं वक 33 से पहले पूिण वगण 25 व बाद में 
36 हैं ! संख्या 33 , बडी पूवण वगण संख्या 36 के 
निदीक हैं ! अत: हमारा उिर बडे वाली संख्या 
अथाणत 58 होगा !  

उदाहिण –  

√15346  
144    169 124  

               126  

∴ 15376 का वगणमलू = 124  

(8) वगणमूल में लगभग मान ज्ञात करने के जलए–  

√𝑥 ± 𝑦  = √𝑥 ±
𝑦 

2 √𝑥 
 

उदाहिण 1-√15   = √16 − 1    = 4 - 1 

2 × 4 
 

    = 4 - 1  

8 
  = 3.87  

उदाहिण2- √18    = √16 + 2  = 4 + 2   

2 × 4  
 

= 4.25  

Note -  संख्या को दो भागों में तोडते हैं ! पहला 
भाग पूिण वगण संख्या होता हैं ! संख्या जिस पूिण वगण 
संख्या के पास है वो मान लेते हैं!  

Ex-1. 64 

0.04 
 का वगणमूल ज्ञात करों ? 

हल - √
64 

0.04 
 = 8  

0.2  
 = 80  

2  
 = 40  

Ex-2. √289  

𝑥 
 = 1   

5  
 हो तो 𝑥 का मान क्या होगा 

? 

हल - √
289  

𝑥 
 = 1   

5  
 = 17 

√𝑥 
 = 1   

5  
 = √𝑥  = 85  

   = 𝑥 = 852 

∴ 𝑥 = 7225  

Ex-3. √0.081 × 0.484  

0.0064 × 6.25 
  = ?  

हल – चूकी दी गई संख्या में अंश व हर दोनों के 
6-6 अंकों पर दशमलव हैं ! अत: दशमलव हट 
िायेगी व हल इस प्रकार होगा !  

√
81× 484  

64 × 625 
  = 9 × 22  

8 × 25  
 = 99 

100 
  = 0.99  

Ex-4. √5 + √𝑥 3  = 3 हो तो 𝑥 का मान क्या 
होगा ?  

हल-√5 + √𝑥 3  = 3  

दोनों तरफ वगण करने पर , 

= 5 + 𝑥 
1

3 = 9 

√𝑥 3 = 9-5   

𝑥 
1

3  = 4  

𝑥 = 43 

𝑥 = 64  

Ex-5. √0.000441 का मान ज्ञात करें ? 

हल - √0.000441 = √
441 

1000000 
  = 21 

1000 
 = 

0.021 Ans  

Ex-6. दो प्राकृत  संख्याएँ 3 : 5 के अनुपात में है 
तथा उनका गुिनफल 2160 हैं ! उनमें छोटी संख्या 
होगी ? 

हल – दो प्राकृत  संख्याएँ = 3𝑥, 5𝑥 

 3𝑥 × 5𝑥  = 2160  

 15𝑥2   = 2160  

𝑥2 = 2160 

15 
  = 144  

𝑥 = √144   =  12  

संख्याएँ = (3×12) , (5×12) = (36 , 60) 
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17. यकद × का अर्ा भाग देना ,- का अर्ा गुर्ा 
करना , ÷ का अर्ा जोड़ना और + का अर्ा घटाना 
तो  (3-15 ÷11) × 8 + 6 =? 
(a) 0      (b) 1      (c) 4    (d) 8  
ans .(b) 
 
18.  4 × 6 × 2 = 351 , 3 × 9 × 8 = 287 
, 
9 × 5 × 6 = ? 
(a) 270    (b) 845     (c) 596   (d) 
659  
ans (b) 
  
19.  4*6 =72 ,81 *5 =225 ,9 *?=147  
(a) 7       (b) 8        (c) 29      (d) 
43  
Ans.(a) लजस प्रकार , 4 *6 = 22 × 62 = 2 × 
36 =72  
और    81 * 5 = 92 × 52 =9 × 25 =225  
उसी प्रकार , 9 * ? =147  
                32 ×?2 =147  
                3 × ?2 = 147  
                    ?2 = 147 ÷ 3 = 49  
                          ? = 7  
 
20.  यकद – जोड़ने , + घटाने ,x भाग करने और 
÷ का गुर्ा करने के जलए प्रयोग ककया जाता िै 
तो  
     7-10 x 5 ÷6 + 4 =? 
(a) 3    (b) 12        (c) 15   (d) 9   
Ans (c)     7-10 x 5 ÷6 + 4 =? 
    प्रश्नानुसार लचन्ह बिलने पर , 
7 + 10 ÷5 × 6 -4 =? 
7 +2 × 6 -4 = 7 + 12 -4 = 19 – 4 = 15 

 
 
 
 
 
 

अध्याय – 5 
लुप्त सृंख्या 

MISSING NUMBER 
 

इस प्रकार के प्रश्नो में एक आकर तत िी हुई होती है 
लजसमे कुछ अंक दिए हुए होते है |इन अंको में एक 
अंक की जगह प्रश्न लचन्ह दिया हुआ होता है तथा 
ये अंक एक कवशेष क्रम में होते है | हमें इसी क्रम 
को पहचान कर छुपे हुए अंक को खोजना होता है 
|  
Q.1  कदये गये ववकल्पों में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए।  

 
(A) 36 
(B) 34 
(C) 50 
(D) 32 
Ans : A 
HINT :- 8 + 7 = 15 , 15 + 7 = 22  
इसी प्रकार , 
29 + 7 = 36 , 36 + 7 = 43 
 
Q.2  कदये गये ववकल्पों में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए। 

 
(A) 7 
(B) 40 
(C) 36 
(D) 9 
Ans : D 
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Q.3 लुप्त सृंख्या ज्ञात कीजजये।

 
(A) 127 
(B) 142 
(C) 158 
(D) 198 
Ans : B 
 
Q.4 ननम्नजलखखत प्रश्न मे कदये गए ववकल्पो मे से 
लुप्त सृंख्या ज्ञात कीजजए ।  

49, 46, 43, 40, ?, 34  
(A) 38 
(B) 37 
(C) 36 
(D) 39 
Ans : B 
 
Q.5 उस वर्ा युग्म का चयन कीजजए,जजसे 
ननम्नजलखखत श्रृंखला में प्रश्न चचह्न (?) से 
प्रततस्थाढ़पत ककया जा सकता िै | 
BA, DC, FE, HG, ? , LK 
(A) IJ 
(B) JI 
(C) LM 
(D) ML 
Ans : B 
 
Q.6 कदये गये ववकल्पों में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए। 

 
72        44        68 
91         ?         86 
43        66        37  

(A) 33 
(B) 22 
(C) 11 
(D) 55 
Ans : B 
 
Q.7  लुप्त सृंख्या ज्ञात कीजजये। 

 

(A) 5 
(B) 6 
(C) 8 
(D) 9 
Ans : D 
 
Q.8  एक अनुक्रम कदया गया िै, जजसम ेसे एक 
पद लुप्त िै । कदये गए ववकल्पो मे से वि सिी 
ववकल्प चुननए, जो अनुक्रम को पूरा करे। 

COT, DQU, ESV, FUW, ?  
(A) GWY 
(B) GVX 
(C) GWX 
(D) GVY 
Ans : C 
Q.9  कदए गए चचत्र में लुप्त सृंख्या का पता 
लगाए। 

 
(A) 14 
(B) 22 
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दिए हुए संख्या को भी आपस में गुर्ा करके जोड़ 
िेते है | 
 
यही प्रकक्रया सभी पिों में िोहराते है सभी सही तरीके 
से लागू होता है, अतः हमारा यह लॉलजक सही होगा 
| 
 
 
Q.20  कदए गये सृंख्या में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए| 

 
 
(A) 3 
(B) 4 
(C) 5 
(D) 6 
ans:(c) 5   
 
(I) कॉलम -    1 + 4 + 2 = 7 → 7² = 49 
(II) कॉलम -    4 + 2 + 2 = 8 → 8² = 
64 
 इसी प्रकार , 
(III) कॉलम -   5 + 5 + 3 = 13 → 13² = 
169 
 
(i) सबसे पहले इस प्रकार के प्रश्नों को हल करने 
के ललए I row तथा I कॉलम में िेखते है कक बड़ी 
संख्या row में है या column में | यदि कॉलम में 
है तब कॉलम के अनुसार तथा row में है तब row 
vice हल करते है | 
 
(ii) दिया हुआ है I कॉलम में 49 जो कक ऊपर 
के तीनो संख्या के योग का वगण है , इसी प्रकार 
बाकक कॉलम के संख्याओ का भी हल होगा | 
 
 

Q.21   कदए गये सृंख्या में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए| 

 
 
(A) 51 
(B) 81 
(C) 84 
(D) 74 
ans:(B) 51   
row = column I  -  column III = प्राप्त 
संख्याये  ✖ 3 = II column 
  I row = 28 - 8 = 20 × 3 = 60 
  II row = 7 - 3 =  4 × 3 = 12 
  III row = 2 - 1 = 1 × 3 = 3 
  IV row = 38 - 11 = 27 × 3 = 81 
 
 
Q.22  कदए गये सृंख्या में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए| 

 
(A) 57  (B) 53 
(C) 105 (D) 111 
ans:(D) 111   
प्रश्नानुसार , 
  I →  5 × 4 × 3 + 3 =  63 
  II → 3 × 5 × 4 + 6 =  66 
  इसी प्रकार , 
  III → 5 × 3 × 7 + 6 =  111 
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Q.23  कदए गये सृंख्या में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए| 

 
 
(A) 30 
(B) 75 
(C) 45 
(D) 60 
ans:(a) 30   
दिए हुए संख्या को क्रमवार ललखते है | 
 
  I -   18, 36, 90 / 18    =   1, 2, 5 
 II -  13, 26, 65 / 13    =   1, 2, 5 
III -  15, ?, 75  / 15     =   1, 2, 5 
 
इसी प्रकार III को भी हल करेंगे | 
 
III - 15, (30), 75 / 15   = 1, 2, 5  होगा 
Q.24   कदए गये सृंख्या में से लुप्त सृंख्या ज्ञात 
कीजजए | 

 
 
(A) 11 
(B) 25 
(C) 10 
(D) 27 
ans:(D) 27   
9 + 3 = 12,   12+6 = 18 
18 + 9 = 27 
इनके बीच का अंतर ज्ञात करके हल ककया गया 
है  
 

अध्याय-6 
कोकड िंग – कडकोकड िंग 

(Coding – Decoding) 
 

Coding: यदि ककसी अथणपूर्ण शब्द को ककसी कवशेष 
गनयम के अनुसार अथणकवहीन शब्द में बिल दिया 
जाये तो यह कक्रया coding कहलाती हैं | 

Exp. 

 
Decoding:- जब ककसी अथण कवहीन शब्द को ककसी 
कवशेष गनयम के अनुसार अथण पूर्ण शब्द में बिल 
दिया जाता है तो यह कक्रया decoding कहलाती हैं। 
जैसे :- 

M Z N I G Z  

↓ ↓ ↓ ↓ ↓ ↓ Opposite 

N A M R T A  

कोदडिंग और दडकोदडिंग मौखखक बुगर्द् तकण  से सबसे 
सरल है| 
 
प्रकार 
1. अक्षर आधाररत 
2. अंक आधाररत 
3. वर्णमाला के िान पर आधाररत 
4. शतण आधाररत 
जैसे:- ALPHABETE SERIES में 
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इसी क्रम को याि रखन ेके ललए आप याि रख 
सकते है  
1. EJOTY 
E     J    O    T    Y 
5    10   15   20   25 
2.I= I KNOW आई नो 9  I=9 
3.l= Last मदहना होता है| 12     L=12 
4.KUNJI  LAL    MEENA        K L M 
5.JAWAHAR LAL NEHRU PANDIT:-  
J L  N  P 
10 12 14 16  
6.JK CEMENT= J   K 
                  10  11 
 
2. उले्ट क्रम में वर्णमाला के अक्षरों कक स्थितत 
 

 
 
ववपरीत क्रम को याद करने की कुछ विक :- 
1. BY बाई                2. DW दिलवाल े
3. GT जीटी रोड   4. HS हनी लसिंह 
5. Fu िुयू  6. IR इंदडयन रेलवे 
7. MN मन 8. JQ जयपुर क्वीन 
9. LOVE लव 10. PK पी के  
11. KP कुमारी कप्रया    12. SHRI श्ी 
13. A-Z A TO Z 
वर्ामाला के ववपरीत क्रम को ज्ञात करने का 
सूत्र:- 

ककसी भी ALPHABET कवपरीत को यदि 27 से 
घटा िे तो, उसका क्रमांक ज्ञात हो जाता है| 
Ex:-. M = 13 
1.  M का कवपरीत क्रम = 27-13 
= 14 m का उले्ट क्रम में क्रम 
2. P. का कवपरीत क्रम = 27-16 
= 11  (P का उले्ट क्रम में क्रमांक 
 
प्रश्नों के प्रकार :- 
TYPE =1 

1.   कूट भाषा में अगर सी- 3 है और  दियर का कूट 
30 है, तो हेयर का कूट क्या होगा ज्ञात कीलजए  
 (A) 35  (B) 30 
 (C) 36  (D) 33 
SOL:- C=3 
 FEAR =?(30) 
 = 6+5+1+18 
 = 30 
 HAIR=? 
 =8+1+9+18 
 =36 (B) 
ननयम:- इसे अंग्रेजी वर्णमाला के अक्षरों कक स्थितत 
संख्या िारा ज्ञात ककया गया है| 
 
Type:-2 

2.  यदि  GLARE को कूट भाषा में 67810 और 
MONSOON को 2395339 ललखा जाये तो  
RANSOM को ककस संख्या में ललखेंगे? 
 (A) 183952 (B) 198532 
 (C) 189352 (D) 189532 
SOL: 
  GLARE 67810 
 MONSOON 2395339 
 RANSOM ? 
 
 G L A R E M O N S O O N 
 6 7 8 1 0 2 3 9 5 3 3 9 
 RANSOM 
 1895 32- D 
 अत: कवकल्प D सही  होगा | 
TYPE -3 
1. ककसी भाषा में 
 (A)PIC  VIC NIC का अथण है, शीतकाल ठंडा 

है | 
 (B) TO NIC RE का अथण है, ग्रीष्मकाल गरम 

है| 
 (c)RE THO PA  का  अथण है, रातें गरम है| 
तो ग्रीष्मकाल के ललए कूट शब्द कौनसा  होगा? 
(A) TO (B) NIC 
(C) PIC (D) VIC 
SOL:- 
 PIC VIC NIC - शीतकाल ठंडा है 1 
     TO NIC RE –ग्रीष्मकाल गरम है| 
 RE THO PA – रातें गरम हैं| 
 NIC = है ,  RE= गरम  
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 अत: ग्रीष्मकाल के ललए TO कूट शब्द सही होगा| 
TYPE -4 
1.  ककसी कूट भाषा में यदि एक चूहे को कुत्ता 
कहा जाये, कुते्त को नेवला, नेवले को सांप और 
सांप को शेर कहा जाये तो पालतू, पशु, के रूप में 
ककसे पाला जायेगा ? 
 (A)  नेवला  (B) चूहा 
 (C)  शेर (D) कुत्ता 
 
SOL:- चूहा- कुत्ता 
 कुते्त-नेवला 
 नेवला - सांप 
 सांप- शेर 
पालतू पशु के रूप में कुते्त को पाला जाता है और 
कूट भाषा में कुते्त को नेवला माना गया है| अत: 
कवकल्प A नेवला उत्तर होगा | 
 
TYPE-5 
 
1. यदि 1986 को कूटललकप में O>ललखा 
जाता है और 2345 को +x  ललखा जाता है, तो 
+>x+ ककसका कूट है?  
 (A) 265325 (B) 896542 
 (c) 864325 (D) 869243 
 
SOL.  1986  2345 
 O>       +x   
 265325 
+>x+ अत: कवकल्प ए सही होगा| 
 
TYPE-6 
1. GOLD को  IQNF के रूप में ललखा जाता 
ह उसी कूट भाषा में WIND को कैसे ललखा जायेगा 
| 
 (A)  YKPF (B) XJOE 
 (C). YHMC  (D). DNIW 
 
SOL.  G  O  L  D - I  Q  N  F 
  +2 
 +2 
  +2 
  +2 
 इसी  प्रकार  
 WIND = YKPF 

 अत: (A) सही होगा | 
 
TYPE=7 

ककसी कोड़े OVER  को $#%के रूप में ललखा 
जाता है और VISIT  को #+X- के रूप में ललखा 
जाता है| उसी कोड भाषा में SORE को कैसा ललखा 
जायेगा| 
 (A) X$%  (B) %X$ 
 (C) x# $  (D) %X$ 
 
Sol.  OVER   VISIT 
 $#%  #+X-  
 SORE      
        X$% 
 अत: कवकल्प (A) सही होगा | 
 
TYPE-8 
Q.  G  का कवपरीत अक्षर कौनसा है? 
SOL. G= 9 
1.   कवपरीत अक्षर ज्ञात करने के ललए िोनों अक्षरों 

का योग 27 होना चादहए  तभी वे आपस में 
कवपरीत होंगे | 

 G(9) =T (18) 
 9+18 =27 
 अत: G का कवपरीत  T होगा | 
 
2.  कवपरीत अक्षर ज्ञात करने के ललए करक 

महत्त्वपूर्ण होते है 
 GT =GT  ROAD | 
 
TYPE -9 
Q.  यदि COBRA को 3152181 के रूप में ललखा 

जाता है, तो GORILLA को कैसे ललखा 
जायेगा? 

 (A) 71516912121 (B) 7158912121 
 (C) 7151891212 (D) 7158712121 
 
SOL. A=1, B=2, C=3 ……Y=25, Z=26 
 COBRA   
 C/O/B/R/A:- 3 15 2 18 1 
 3 15 2 18 1 
GORILLA:-  G/ O/ R/ 1/ L /L /A 
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       7, 15, 18, 9, 12,12, 1 
अत: कवकल्प C सही  होगा| 
 
Type =10  
Q.  यदि अंग्रेजी वर्णमाला के प्रत्यक अक्षर को A=1, 

B=3…… और इसी तरह सभी वर्णमाला अक्षर 
को मान ललया जाये , तो  HIgh के अक्षरों  
का कुल योग ककतना होगा? 

SOL.:- 
 वर्णमाला   
 A      B C D E 
 F      G H I J 
 L….. 
 कवषम अनुपात  
 1      3 5 7 9 
       11     13 15 17 19 
 21 
 
  H   I   G   H :- 
 15  17  13  15 
 15+ 17+ 13+ 15 =60 
 

EXERCISE 
 
1. यकद अृंग्रेजी वर्ामाला के प्रत्येक अक्षर को A 
= 1, B = 3 और इसी तरि आगे भी इससे शुरू 
िोने वाला एक ववषम सृंख्यात्मक मान सौंपा 
जाता िै, तो RADICAL शब्द के अक्षरों का कुल 
मूल्य क्या िोगा?  

A. 88  B. 99   
C. 89  D. 90 
Sol: पैटनण है: 
R = 35 
A = 1 
D = 7 
I = 17  
C = 5 
A = 1 
L = 23 
R + A + D + I + C + A + L 

35 + 1 + 7 + 17 + 5 + 1 + 23 = 89 
इसललए, कवकल्प C सही उत्तर है। 
2. एक कूट भाषा में, VIBRANT को CJWSUOB 
के रूप में कूट बद्ध ककया गया िै। तो उसी कूट 
भाषा में ELASTIC को कैसे कूट-बद्ध ककया 
जाएगा? 

A. BMFTDJU  B. BMFLPJU  

C. OKFTDJU  D. BMFTHYT  

Sol: As 

 
Similarly, 

 
इसललए, कवकल्प A सही उत्तर है। 

3. एक ननश्चित कूट भाषा में, ‘dee due tic’ को 
‘roses are red’ के रूप में, ‘bil doe’ को 
‘yellow carnations’ के रूप में तर्ा ‘tic dur 
doe’ को ‘carnations are pink’ के रूप में 
जलखा जाता िै। तो उसी कूट भाषा में‘pink’ के 
जलए क्या कूट िोगा? 

A. doe   B. tic  

C. dur   D. dee  

.Sol: ‘dee due tic’ = ‘roses are 
red’______(1) 
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